

市场对人民币预期更趋稳定

本报记者 邱海峰

“8·11”汇改两周年、预期的贬值未出现，4%左右的升值……近期，围绕人民币汇率的话题持续升温，其中“升贬值”成为焦点。在经历了“8·11”汇改后近一年半的贬值之后，今年以来人民币兑美元显著升值。受此影响，市场对人民币汇率的讨论开始由去年的“是否会继续贬值”转为如今的“升值还会继续吗”。对此，专家指出，关于人民币汇率，市场不再简单地纠结于单边贬值还是单边升值，尤其是随着人民币汇率市场化机制的不断完善，市场对人民币汇率的决定性作用将越来越大，再考虑到中国经济基本面的支撑及国际汇市的变化，未来，在保持基本稳定的同时，合理的双向浮动将会成为人民币汇率走势的常态。

贬值预期渐消退

今年以来，人民币对美元汇率总体表现强势。截至8月18日，人民币兑美元汇率中间价为6.6744元，比2016年末升值2626个基点，升值幅度为3.93%。其中，从5月中旬开始，人民币表现尤为抢眼，3个月左右的时间里，人民币兑美元汇率中间价升值超2000个基点，在岸人民币兑美元汇率则连续升破6.9、6.8、6.7关口，离岸人民币涨幅也在不断扩大。

“关于这一轮人民币升值，主要有三方面的支撑因素。一是今年以来宏观经济表现良好，上半年GDP增速达到6.9%、进出口快速增长、跨境资金流动形势明显回稳向好，经济基本面提供了重要支撑；二是美元的相对走弱，美元指数从年初的103跌至目前的93左右，且美国政策的不确定性及经济中的一些问题也引发市场担忧；三是人民币的预期更趋稳定，市场主体的购汇意愿显著下降，结汇意愿有所增强，这支持了人民币汇率上行。”中国银行首席研究员宗良在接受本报记者采访时说。

事实上，随着人民币汇率的企稳回升，此前有关人民币的贬值预期正在消退。日前，摩根士丹利相关报告就提出，上调今年底在岸人民币兑美元预测至6.6，此前为6.9；同时上调明年底在岸人民币兑美元预测至6.8，此前为7.0。高盛驻香港高级中国经济学家邓敏强也表示，短期内在岸人民币信心将持续改善。

汇率机制更完善

值得注意的是，在人民币汇率由震荡贬值走向企稳反弹的这段时间内，人民币汇率形成机制正不断完善。交通银行首席经济学家连平指出，“8·11”汇改两年来，人民币兑美元汇率中间价报价机制不断完善。2015年8月，“8·11”汇改强调人民币兑美元汇率中间价报价要参考上日收盘价，汇率市场化改革迈出关键一步。2015年12月，CFETS（中国外汇交易中心）人民币汇率指数发布，“收盘价+一篮子货币汇率变化”的双参考报价模式形成，从而较好地平衡了汇率弹性和稳定汇率预期的目标。2017年5月，中间价引入逆周期调节因子，以适度对冲市场情绪的顺周期波动，缓解外汇市场可能存在的“羊群效应”。

如今，“收盘汇率+一篮子货币汇率变化+逆周期因子”的人民币兑美元汇率中间价形成机制已开始有序运行，人民币兑美元双边汇率弹性进一步增强。二季度以来，人民币兑美元汇率中间价最高为6.9066元，最低为6.6601元，95个交易日中49个交易日升值、46个交易日贬值，升、贬值交易日天数基本持平，最大单日升值幅度为0.80%(543点)，最大单日贬值幅度为0.25%(174点)。

“应该看到，当前的人民币汇率形成机制更好地反映了中国经济基本面和国际汇市的变化，人民币汇率双向浮动的特征也更加显著。而作为国际市场的重要货币，人民币汇率市场化形成机制应不断完善，这也意味着，未来市场对人民币汇率的决定性作用将越来越大，人民币汇率双向浮动的弹性会更强。”宗良说。

支撑因素仍牢固

在经历了今年以来4%左右的升值之后，接下来人民币汇率还会继续升值吗？“短期来看，考虑到美联储可能的加息、‘缩表’等因素，以及周期性波动因素，美元仍有回调走强的可能。但同时，中国经济下半年仍能保持稳定增长，市场对中国经济、人民币的信心正不断增强。因此，接下来人民币汇率很可能会保持基本稳定。”宗良表示，而中长期，国际汇市的变化仍存在很多不确定性，但“一带一路”建设深入推

进过程中市场对人民币的大量需求及中国经济稳中向好的基本面还将为人民币提供重要支撑。

值得一提的是，国际货币基金组织（IMF）日前上调了中国经济的中期增速预期，将中国经济在2017年至2021年间的平均增速从去年预计的6.0%上调至6.4%。预计中国经济将保持强劲增长势头。IMF同时表示，目前，人民币汇率与基本面大体一致，资本流动管理措施的收紧和更稳定的汇率预期减缓了资本外流。

此外，关于人民币汇率，宗良认为，市场不应再简单地纠结于单边贬值还是单边升值，而是应更多地从双向浮动的角度来考量人民币汇率走势的变化，这也符合人民币汇率逐渐走向成熟的现实。

热点聚焦



位于河南省濮阳市的中石化中原油田文23储气库是中国中部地区目前在建的最大的天然气储气库。目前文23储气库各项主体工程建设正有序推进。图为技术人员在注采站进行流程调试。全江摄（人民视觉）

8月15日，中国石油和化学工业联合会发布了2017年上半年石油化工行业运行情况。在上半年中国经济整体向好的态势下，中国石油和化学工业经济运行也总体保持良好态势，相关指标超出预期并呈现恢复性增长的态势。专家指出，当前市场需求改善，行业整体效益较好，但行业依旧面临投资动力不足等问题，未来亟须科技创新和结构调整破解行业难题。

收入利润增速双高

截至6月末，中国石油和化工行业规模以上企业28988家，累计主营业务收入和利润总额分别占全国规模以上工业主营收入和利润总额的12.1%和11.9%。

中国石油和化学工业联合会党委常务副书记曾坚表示，上半年，全行业效益虽然波动较大，但总体呈

石化行业呈恢复性增长

本报记者 李 婕

现恢复性增长势头，收入和利润增速均较高。

从收入看，上半年全行业收入增长17.7%，为5年来同期最高增速。其中，石油天然气开采和石油加工业增速分别达到24.7%和21.4%，高于全国规模工业增速11.1和7.8个百分点。

利润增幅更高。全行业利润总额增长50.3%，创6年来同期最高增幅。其中，化学工业利润增幅达30.3%，大幅高于全国工业22.0%的平均增长。行业盈利能力也有所增强。1至6月，石油和化工行业主营收入利润率达5.98%，为近3年来同期最高。

“这些成绩的取得，得益于石化行业坚定不移地推进供给侧结构性改革的决心，得益于全行业‘去产能’和传统产业转型升级的积极进展。”曾坚说。

出口消费均有改善

中国是石油和化工行业进出口和消费大国，行业经济总量和总营业收入等已位居世界前列。今年以来，随着外需市场的改善，石油和化工行业出口贸易在连续两年下降后重拾增长势头。海关数据显示，1至6月，累计进出口总额同比增长25.0%，为2012年以来同期最大增幅。其中，出口增长10.4%，进口增幅达33.3%。

国内市场消费亦呈现改善趋势，表现为能源消费增长趋快，主要化学品缓中趋稳。1至6月，中国石油天然气表观消费量4.02亿吨（油当量），同比增长7.2%，增速比上年同期加快1.2个百分点；主要化学品表观消费总量增幅约4.8%，比上年同期加快1.1个百分点。

曾坚表示，石化产业是基础原材料产业，在上半年国内外经济形势改善以及其他产业的积极带动下，

小朋友学茶艺



8月20日，河北省秦皇岛市海港区海港镇开展“茶艺小课堂”活动。据了解，此次活动邀请茶艺学校教师为辖区小朋友讲解中国饮茶文化、历史等知识，并通过现场指导小朋友学习冲泡茶、品茶等环节，让小朋友在活动中体验茶文化魅力，共同感受中国传统文化。图为海港区海港镇小朋友表演茶艺。曹建雄摄（人民视觉）

上海自贸区文化贸易额超300亿元

据新华社上海8月20日电

工信部信息化和软件服务司司长谢少锋19日表示，工信部将积极推动企业加速向互联网化转型，实施工业互联网重大专项工程，建设10家左右的国家级工业互联网平台和一批行业互联网平台。

谢少锋是在浙江乌镇举行的2017中国企业家互联网大会上做出上述表述的。

近年来，我国先后出台“中国制造2025”、“互联网+”行动计划、深化制造业和互联网融合发展等系列政策文件，以充分发挥我国制造大国和互联网大国的叠加、聚合、倍增效应。

据介绍，工信部将积极推动工业互联网平台建设，推动企业加速向互联网化转型，实施工业互联网重大专项工程，在建设国家级工业互联网平台和一批行业互联网平台的同时，鼓励企业开展数字化改造，制定支持企业上云的政策措施和操作指南，加快信息系统向云平台迁移的步伐。

何欣荣、杨臻）在近日举行的“上海对话——艺术开启未来”高峰论坛上，上海自贸区管委会副主任李兆杰表示，上海自贸区挂牌运作3年多以来，为文化类企业的运作发展提供了良好制度环境和市场空间。目前，上海自贸区内的国家对外文化贸易基地（上海）入驻企业达到约500家，涵盖从高科技文化装备、文化艺术品，到动漫、游戏等各种业态。

“自贸区充分利用独特的海关监管

优势，连接国际、国内两个市场，推动优秀文化产品走出去、引进来，每年的文化贸易额目前已经超过300亿元人民币。”国家对外文化贸易基地副董事长、上海自贸区国际文化投资发展有限公司总经理胡环中说。

胡环中透露，为了给文化艺术品交易提供坚实的物质保障，投资逾10亿元的上海国际艺术品保税服务中心将于今年年底竣工，其建筑体量达到6.83万平方米，将成为全球面积最大、设施先进、服务专业的艺术品综合服务体。



8月20日，第16届中国长春国际农业·食品博览（交易）会在吉林长春农博园闭幕。本届农博会云集国内外2100余家参展商，参会观展人次累计超过174万，现场交易额达3.5亿元，期间成功举办了21场推介洽谈活动，达成各类经贸合作项目602项，签约金额435.3亿元。图为一名参观者在农博会现场拍摄水稻良种。新华社记者 张楠摄

长春农博会闭幕



牧场上的酸奶评比

8月19日，一场酸奶评比活动在西藏拉萨城关区娘热乡牧场举行，20多户牧民把自家做的酸奶拿给美食家和品尝者打分，选出最鲜美的酸奶。图为牧民仓琼带着自家酸奶参加评比。新华社记者 觉果摄

市场观察

新三板总市值破5万亿元

新华社北京8月20日电 根据全国中小企业股份转让系统（新三板）披露数据，截至18日新三板总市值达50006.28亿元，挂牌公司达11523家。